7. RUDAK OSSZETETT IGENYBEVETELEI

7.1. Tonkremeneteli elméletek
a) Specialis eset: az F -nak csak egy eleme nem nulla (pl. rudak egyszerii igénybevételeinél).
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Itt nincs probléma, mert az anyagjellemzok ezekre az egyszerli esetekre rendelkezésre allnak.

b) Altaldnos eset:

o 1. T Probléma:
e Nem tudom, hogy melyik fesziiltségkoordinatat hasonlitsam 6ssze a
[F] =7, O, T,
= y yoy O g - tel!
T, T, O

Redukalt fesziltség: Olyan fesziiltség, amely a pontbeli fesziiltségi allapotot tonkremenetel
szempontjabodl egyértelmiien jellemzi.

A redukalt fesziiltség bevezetésével az altalanos térbeli fesziiltségallapotot visszavezettiik a
specialis egyszerl esetre.

A redukalt fesziiltség meghatarozasara kiilonb6z6 elméletek vannak.

- Coulomb elmélet: ( kiejtése: kulomb)

Egy fesziiltségi allapot akkor nem okoz karosodast, ha a fesziiltségi allapothoz tartozé
legnagyobb normal fesziiltség kisebb az anyag szakitoszilardsaganal.

Redukalt fesziiltség:
0,4 (Coulomb) = max |, ,|o;|)

B

- Mohr elmélet

Egy fesziiltségi allapot akkor nem okoz kéarosodast, ha a fesziiltségi allapothoz tartozé legnagyobb
és legkisebb fofesziiltség kiilonbsége kisebb, mint az anyag folyashatara / szakitoszilardsaga
Redukalt fesziiltség:

0, (Mohr)=(0, - 0;)

- Huber — Mises — Hencky elmélet

Két fesziiltségi allapot akkor egyforman veszélyes, ha a hozzajuk tartozoé torzulasi energia azonos
Redukalt fesziiltség (aranyos a torzulasi energidval)

o.g (HMH) = \/%[(al ~0,)(02-0,) (0:-0,) |

O\ (HMH) = \/%|:(O'X -0, )2 (o-y -0, )2 (gz -0, )2 + 6(Tx2y + sz + sz )}

8.2. Huzas — nyomas + egvenes hajlitas
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Veszélyes pont: a keresztmetszetnek az X tengelyt6l legtavolabb levé pontja, ahol a o) és o,

Osszeadodik.

8.3. Huzas — nyomas + csavaras (kor, korgyiiri)
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Rez 0 7, O, kor, korgylri keresztmetszet.

veszélyes: keriileti pontok
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O-red = \/ O_Zz + ﬂz—;z ﬁ =4 Mohr

8.4. Hajlitas + csavaras (kor, korgyiirii)
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Veszélyes pontok: A, B
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Redukalt fesziiltség:
Opd = }0-224_'82-;2 {'B::S HMH
=4 Mohr
O-red max = Gred (A) = Gred ( B) 'B
8.5. Ferde hajlitas
Ay M s Ferde hajlitas esetén az M s nyomatékvektor
nem parhuzamos valamelyik S ponti tehetetlenségi
X fétengellyel.
S Tehetetlenségi fotengely:
=0
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Mg =(M,& —M,é,)

hx™~x hy ™~y

A ferde hajlitas = két egyenes hajlitas szuperpozicidja (6sszege)
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= —M—hyl—x X - a zérusvonal nem parhuzamos a nyomatékkal
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Fesziiltségeloszlas:



zérusvonal 4

8.6. Nyiras + hajlitas

A nyiras rudszerkezeteknél altalaban hajlitassal egyiitt [ép fel.
A nyiras és hajlitas kapcsolata:

dM, (z) ~ z
dz

Kozelité megoldas:

a) o, ugy szamithatd, mint tiszta hajlitasnal.

b) X,y akeresztmetszet S ponti tehetetlenségi fétengelyei.
c)a 7, fesziiltségek az y tengelyen egy pontban metszédnek.

d) az x tengellyel parhuzamos egyenes mentén a z,, allando.
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Téglalap keresztmetszet: Kor keresztmetszet:

Veszélyes pontok: A, B
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